

ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
ЗВУКИ СВОЙСТВЕННЫЕ ТАТАРСКОМУ ЯЗЫКУ
ИСТЭ КАЛДЫРЫГЫЗ! ЗАПОМНИТЕ!

Сузык авазлар. Гласные звуки.		Тартыкавазлар. Согласные звуки.	
Aa	[a°] [a]	Нң	[н]
Оо	[o] [o]	Вв	[w] [в]
Үү	[y] [w]	Гг	[гъ] [г]
Ыы	[ы] [ы]	Кк	[къ] [к]
Әә	[ә]	Жж	[җ]
Ии	[и]	Чч	[ш]
Өө	[ө]	Һһ	[h]
Үү	[ү] [w]		
Әә	[ә] [ә] [,]		
Ее	[йә] [ый] [ә]		

Фонетические особенности татарского языка.

В современном татарском алфавите 39 букв. Татарский алфавит отличается тем, что он в своем составе имеет 6 дополнительных букв: Ә, Ө, Ү, Ж, Н, Һ.

Гласные буквы татарского алфавита делятся на твёрдые и мягкие.

Твердые гласные - А, О, У, Ү, Ы.

Мягкие гласные – Ә, Ө, И, Ү, Ә.

Исходя из этого, к словам мягкого произношения добавляются окончания мягкого произношения, а к твердым словам добавляются окончания твердого произношения. Например: бала – балалар- балага- баланы, эби- эбиләр- эбигә- эбидән... Иногда встречаются слова, где употребляются и мягкие, и твердые гласные. Это не татарские слова, а иноязычные(или арабские, или персидские), в этом случае добавляется окончание твердого произношения. Например: китап- китаплар- китапны, дискета- дискеталар- дискетаны...

Есть вопросительные частицы: МЫ/МЕ? . Син малаймы? Бу китапмы? Бу ёстәлме? Син тәрбиячеме?

Татарский язык в своем лексическом составе имеет большое количество заимствований из восточных, фино-угорских, русского и западноевропейских языков, многие из которых фонетически, семантически и морфологически были освоены татарским языком. Например транспорт, фрукты...

Имя существительное в татарском языке не имеет показателей рода, как в русском. Например: Он, она, оно – ул.

ИГЪТИБАР ИТЕГЕЗ! ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Буквы, *иң* используются только в русских словах.

Буквы *я*, *ю*, *е* обозначают два звука в начале слова или перед гласным звуком.

ИГЪТИБАР ИТЕГЕЗ! ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

әфәнде, ханым, туташ - эндәшү сүзләре – этикетные формы обращения.

ИСТЭ КАЛДЫРЫГЫЗ! ЗАПОМНИТЕ!

юк– нет; *тугел* – не

Множественное число существительных образуется путем добавления к слову особой частишки (такая частишка называется аффиксом) -лар, -ләр.

куз - күзләр

баш - башлар

Если слово оканчивается на -м или -н, аффикс множественного числа имеет форму -нар, -нәр.

борын - борыннар

ирен - иреннәр

Чтобы обозначить, куда направлено движение или действие, к «твёрдому» существительному добавляется аффикс -га (после гласной и звонкой согласной) или -ка (после глухой согласной), а в «мягком» варианте -гә или -кә. На него падает ударение. По-русски этот аффикс передается при помощи предлогов в, во, к, на.

Чтобы обозначить место нахождения предмета или место и время совершения действия к «твёрдому» существительному добавляется аффикс -да (после гласной и звонкой согласной) или -та (после глухой согласной), а в «мягком» варианте -дә или -тә. На него падает ударение. По-русски этот аффикс передается при помощи предлогов в, у, на.

В татарском языке все предметы кроме человека отвечают на вопрос что? (нәрсә?) Только человек отвечает на вопрос кто? (кем?) В отличие от русского языка слова нәрсә? и кем? могут стоять и во множественном числе (нәрсәләр?, кемнәр?), если речь идет о нескольких предметах или людях.

В татарском языке ударение в подавляющем большинстве слов ставится на последний слог.